

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 al año

Número airasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mahón, martes 11 de julio de 1916

Núm. 12,970.

Año XXIV.

La ciudad alegre y confiada

El patriotismo y la inconsciencia

Sinceros ante todo

No queremos creer y menos decir que en nuestra política abundan más los malvados que los tontos. La afirmación no remediaría mal alguno y tendría por contra que los suspicaces la creerían apasionada. Preferimos creer que nuestros míseros gobernantes y los que aguardan anhelosos el turno son hombres que miran con mayores solicitudes el propio bienestar que la salvación de su país.

Para nadie es secreto que nuestra política se ha convertido en un vil comercio, en un mercado despreciable sin ofensa para las personas, porque el desprecio lo inspira el sistema, donde cada cual quiere cotizarse con valor que excede en mucho a los propios méritos. Hombres que hacen un decenio no hubieran servido para cargos insignificantes, no se contentan hoy con menos de una cartera. En este país, desde que se ha comprobado que el pueblo no se enterará de nada, todo el mundo es ministro. El crupier y el correnero de un personaje con acta ven la cartera a más corta o más larga distancia, pero la ven.

¿No ha llegado a ministro Fulano, al que todos teníamos por un solemne animal y por un vividor de los más desahogados? ¿Por qué no he de serlo yo? Y así se ha ido corriendo la escala, en términos tales, que hoy el nivel de la política está siempre mucho más bajo que el de todas las restantes manifestaciones de la vida social.

A este fenómeno lamentable corresponde otro, que es su lógica derivación. Antes, cuando se hablaba de inmoralidad política, nos referíamos siempre a incorrecciones en el arte o en la ciencia de gobernar, a una concesión hecha al caciquismo, a una transgresión de las normas constitucionales, a algo que no era rectilíneo y perfectamente ajustado al espíritu de las leyes. Hoy, cuando hablamos de inmoralidad política, es que señalamos una burla escandalosa de la letra de la ley, un sucio negocio, un latrocinio, un chantaje, una desvergonzada prevaricación. Antaño, la inmoralidad política era la suspensión de un Ayuntamiento en vísperas electorales; o, a lo más, se atreva a calificar de inmoralidad lo que no sea el robo visto de unos miles de pesetas, el contrato político con cualquier chirlatero o la confabulación evidente con los más acreditados contrabandistas.

Y así, como para encubrir todo eso era necesario inventar un sistema de mordaza, se ha puesto la del patriotismo en la boca de los hombres sinceros.

— Fulano dice que se roba? Es un mal patriota. Zutano afirma que existe un grave peligro, que se oculta tras las conveniencias del medro? Zutano es un mal español.

Ahora, que cuando ese Fulano o Zutano somos nosotros, concededores de la capacidad de muchos políticos y de otros muchos que a esos políticos rodean, nos encogemos de hombros, despreciamos la acusación y seguimos nuestra senda, cara al pueblo, que piensa como nosotros, por fortuna.

El momento presente

Escribirnos todo lo anterior sin aplicación concreta a nadie — porque el personalismo no es de nuestro reino — y con referencia a muchos, para que se comprenda cuál es el estado de nuestro ánimo y la tranquilidad de nuestra conciencia cuando intervenimos en los asuntos públicos, mirando al interés nacional.

A la hora presente sería irrisorio

negar que la situación de España es grave. El público no lo ve, porque el público suele ser el último que se enterará. Los barcos se hundieron frente a las colonias en el momento mismo en que el pueblo aplaudía unas faenas de taoumaquia. Aquí, mientras el ciudadano tiene dos reales para la ración de judías o de lo que fuere, no sospecha que exista el hambre. Si estas líneas las lee un español acabado de cenar, y de cenar bien, es seguro que reniega de nuestro pesimismo. Si las lee en ayunas y con unas horas de forzada abstinencia por delante, pensará que nos quedamos cortos.

Acojamos a un término medio para afirmar que la situación presente es grave, cada día más, pero que no es irremediable... si se intenta la aplicación del remedio.

Veamos los problemas

El primero, el más transcendental, aunque no el de más inminente peligro es el económico.

No nos referimos a las angustias del hogar, que esas, a fuerza de costumbre, van pareciendo normales, y corrientes, sino a la situación económica del Estado.

Existe un déficit de mil millones; háganse ustedes cuenta, si pueden, de lo que son mil millones, y échense a pensar cómo siendo cada día mayores los gastos que los ingresos, cosa que ocurre inevitablemente en todo régimen de desbarajuste y despilfarro, podrá llegarse, no a la nivelación, sino a la lenta disminución de esa negra columna de la vergüenza y de la ruina, que dijo don José Echegaray.

¿Empréstitos? ¿Dónde? En España ya lo probó, con evidente fracaso, el Gobierno «idóneo», que, como el de ahora, no inspira confianza a los capitales. ¿Fuera? Imposible. ¿Para empréstitos está Europa?

O las matemáticas son un embuste o llegará el día — que, desgraciadamente, no creemos lejano — en que al Tesoro público se le haya creado una situación insostenible, incluso para sus más apremiantes atenciones. Ese será el día en que cuantos dependen del Estado crecieran, al re-

cordar este artículo, que nos hemos quedado tan cortos en el pesimismo como ellos retrasados en el cobro de sus haberes.

Así preparamos nuestras energías para el momento de la paz, en que debiéramos presentarnos fuertes, como un país que durante la guerra supo concertar sus energías, no sólo para vivir él, sino para ofrecer a los demás el «superávit» de su vida.

La tranquilidad pública

Con ser tan hondo y tan grave y tan poco meditado el problema que anteriormente se apunta, aun hay otro que nos solicita y atrae nuestra atención con agobiadora pesadumbre: la tranquilidad pública, indispensable si hemos de hacer frente con serenidad a todos los peligros que nos rodean.

Pocas veces como ahora se han tenido pruebas más evidentes del mal estar de la nación. Es inútil que el señor Ruiz Jiménez, sociólogo digno de un estadista como su jefe, quiera alegrarnos la existencia tolerando una chirlata en cada esquina, porque eso, lejos de ahuyentar la penuria, la agrava y añade a ella el movimiento de indignación de los explotados. Existe el malestar, que va convirtiéndose en imposibilidad de vivir, gracias, entre otras medidas salvadoras, al contrabando criminal con patente de primera clase — como decía ayer en el Senado, con valor que le honra, el señor Allendesalazar — y al acaparamiento sin límites.

Los pobres no pueden vivir; las clases medias, menos; los ricos empiezan a sentir molestias, que en los demás son aflicciones para muy poco tiempo sufridas en la resignación y en el silencio.

El día que salte la chispa, no decimos nosotros que la hoguera alcance a todas las capas sociales, pero que el fuego libre de murallas que lo contengan, hallará un ambiente propicio y caldeado, de inquietudes, de sufrimientos, de pasión, eso es indudable.

¿Saltará la chispa? Apunta una huelga grave... Nosotros queremos creer que la realidad, dolorosa y

sangrante, inspirará a los hombres y llevará a las conciencias el soplo de la responsabilidad.

¿Y si no fuera así? ...

El aspecto internacional

Si el señor conde de Romanones lee estas líneas, hará un gesto de contrariedad; tal vez en su rostro se refleje el sobresalto. No tema, que somos discretos; pero no podemos confundir la discreción, que es prudencia, método, disciplina, con el cloroformo, que es letargo, quietud, imposibilidad de acción.

Decirle hoy al pueblo español, para que duerma sin preocupaciones, que está libre de toda contingencia, sería un crimen. Sin alarmar, conviene decirle que aquellas salpicaduras de que habló Maure, como un vidente — suelen serlo los grandes estadistas — hacen tantos años, pueden llegar a cualquier día, aparte de las que ya estamos recibiendo en nuestra economía.

España tiene como país fronterizo a Portugal, Bélgica, etc. En la otra frontera, Francia, país aliado de Portugal. No haya temor, que no hemos de ahondar en el tema, escudriñando propósitos y determinando trayectorias. Señalemos posibilidades que el Gobierno conocerá mejor que nosotros. También en Marruecos hay fronteras y en las cercanías de la frontera, lucha. Y por si fuese poco, España tiene abiertas al mar todas sus puertas, como el hidalgo que cortía más en la nobleza de los hombres que en la eficacia de los recios cerrojos.

Lo más grave

Ante todos esos problemas, ante todas esas contingencias, ¿quién dirige a España, quién la fortalece, quién la orienta, quién la prepara? ¿El Gobierno del señor conde de Romanones, con el apoyo, el consejo y las ideas que alguna que otra vez pueda prestarle el señor Dato a título de devoción?

Perdonen los dos distinguidos jefes, que no es juicio despectivo sobre sus personas. Es convicción unánime, a la que nosotros no podríamos subs-

traernos.

En días de paz, cuando los españoles nos sonreímos de todo, para unas elecciones de concejales u otro menester de nuestra «regocijante política», la combinación no sería nunca buena, pero podría pasar.

Hoy, tratándose de la salud de la Patria, de la vida de España, del porvenir de España, de la salvación de un país que por desgracia suya no se da cuenta de la hora en que vive, mantener esa actitud, probada la impotencia, si no fuera un acto inconsciente, sería un crimen.

Es muy grave lo que decimos para que no pongamos en la afirmación el acento de la honradez. Si, señor conde de Romanones, está usted contrayendo una abrumadora responsabilidad, y con usted quienes por egoísmo o por ignorancia, por fatuidad o por malicia, sostienen el equivoco de un sistema que es la incapacidad misma, de una ficción política que es un atentado a la tranquilidad y al porvenir de la nación.

Si un día llegara la tragedia — ¡ajéjala Dios por mucho tiempo! — buscar en la hora crítica el remedio equivale a requerir por primera vez los auxilios de la ciencia cuando el enfermo ha entrado en el período agónico.

No queremos que sea esto profecía, porque lo formulamos a título de advertencia, sin que nadie pueda sospechar que habla el interés partidista, que ahora no nos acordamos para nada de los partidos, sino de la Patria, de una Patria que exige, a cada minuto con mayores apremios, el concurso de sus hijos más ilustres, la dirección de sus varones más sabios, más austeros y más enérgicos, con la cooperación de cuantos sientan por encima de las flaquezas humanas los dictados del patriotismo y la voz del deber.

Si alguna vez estos renglones, expresión de la inquietud pública resultaran profecía, sobre quienes no escucharon caer al castigo inexorable de su pueblo.

INTERMEZZO

A María...

En el murmullo rítmico de tu reír sonoro que tiemolan tus labios de sangrienta amargura, hay un poema romántico y arpegios de viola y el melódico trino de un pájaro canoro. Y cuando rién alegras tus labios sensuales, pareceme oír confusos en tu arpeggiante risa, los místicos acordes solemnes de la misa y los rumores vagos de ardientes bacanales. Que hay en el timbre regio de tu risa sonora melancollas de un arpa y el son de guzla (mora), que arroban a mi alma en un dulce embellecimiento.

Y yo, sin tu amor triste, al oír tu risa loca, quisiera, de amor loco, llegar hasta tu boca y darte mi alma toda con un beso.

FEDERICO O EYALLÓN.

A LA CONQUISTA DEL POLO SUR

La desgraciada expedición de Shackleton

Por las misteriosas regiones del hielo.

Londres. — Junio.

Desde Port-Stanley, en las lejanas islas de Falkland, se envió un telegrama a Inglaterra dando noticias de la expedición que fué a explorar las tierras del Polo Sur.

Sabido es que el buque «Endurance» en el cual marchó Shackleton en octubre de 1914, hacia el mar de Wedell debía de haber regresado a la Argentina en la primavera de 1915; no lo hizo, ni tampoco en la de 1916. Como no había noticias de los expedicionarios, se creyó fundadamente que el buque estaría apresado por los hielos durante los dos años. Pero la angustia por la suerte de los naufragos creció considerablemente cuando se supo que la nave «Aurora», enviada al mar de Ross para recoger a Shackleton cuando éste terminase su ruta, había sido arrancada de su anclaje por los hielos en mayo de 1915, y arrestrada hacia el Norte; así pudo llegar a Nueva Zelandia en la primavera de aquel año. Ahora bien, la

12 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

miraba, era el aire de orgullo con que aquellos firos espartanos ostentaban el oso y el bastón, como si perteneciesen a una raza distinta de la generalidad de los mortales.

No lejos del sitio donde los arqueros dispuestos a luchar por la flecha de plata se habían reunido, se encontraban también varios nobles, conversando mientras que los jueces de campo colocaban a los rivales.

— ¿Quién es ese joven que se encuentra justamente debajo de nosotros? preguntó uno de los nobles. Luce en su sombrero el toro de los Nevile. Parece que le conozco.

— Es la primera vez que le veo, milord de Northumberland, contestó el interpelado. Pero, a fe mía el que conociese sólo de vista a todos los Nevile, conocería a la mitad de Inglaterra.

Aunque había sido investido con los títulos de los Percy, lord Montagú usaba todavía su nombre legítimo bajo el cual era designado en la historia como hermano del conde de Warwick y que le dejaremos en estas páginas; lord Montagú (porque él era el interpelado) sonrió al oír esta observación; y pronto un murmullo que salía de la multitud anunció que la lucha entre los arqueros iba a empezar. Los blancos, cuyo centro era casi imperceptible, fueron colocados separadamente a cada extremidad de la plaza, y a la distancia de doscientas veinte yardas. Todo el mundo se agrupó en el punto donde iba a empezar la lucha; pero cada cual cuidó de dejar expedito el sitio a los tiradores, cuando fué dada la señal de empezar con el grito de «¡atención!». Levantóse un murmullo general y se atravesó más de una apuesta cada vez que un arquero conocido por su destreza iba a probar fortuna. Cerca del poste que servía de blanco, un individuo permanecía inmóvil empujando una varilla blanca para señalar los disparos afortunados. La rapidez con que los arqueros lanzaban sus flechas y la presteza con que atravesaban el campo para ir a recogerlas mediante de las burlas y las risas de los espectadores, contribuían a la animación y diversión de la es-

EL ÚLTIMO BARÓN

9

tre; ese es de aquellos que ve a través de las paredes. ¡Eh! aquí, A wyn, aquí N colás A wyn; no esperaba verte con ese arco media vara más alto que tú! te creía demasiado prudente y demasiado estudioso para ejercer de hombre de armas y entregarte a todos estos infernales ejercicios.

El joven así interpelado era de apariencia débil y de fisonomía pálida, pero fuerte y nervioso; su mirada era muy inteligente y tenía un modo de expresarse lento y sentencioso al hablar, con acento provincial muy marcado.

— Disperdad, dijo, maese Heyford, pero un edicto del rey Eduardo ordena a todo ciudadano inglés proveerse de un arco tan alto como él, y el que olvida las flechas un día festivo pierde medio penique sin contar el honor. Por lo demás estoy persuadido de que los ciudadanos de Londres serán cada año más inteligentes y más ricos y no será por mi culpa si a pesar de no ser más que un humilde contra maestre de Vuestra honorable Señoría, no contribuyo a ello.

— Bravo, muchacho, pero, créame: si los ciudadanos de Londres prosperan es porque tienen la bolsa repleta de escudos; las flechas, poco tienen que ver con ello.

— Pero, ¿no creéis, maese Heyford, que un rey que se encuentra apurado, podría quitarles la bolsa si no supiesen defenderla con sus flechas? Para que los viejos posean oro, es preciso que los jóvenes no desdénen el hierro.

— ¡El cielo nos valga, exclamó maese Heyford; mejor harías en contener tu lengua. Yo que soy rico y poseo una figura respetable, puedo bromear; pero un joven que todavía no ha hecho su camino, debe guardar silencio y no... pero, ¡calla! se ha marchado.

— ¿Dónde habéis pescado este charlatán? dijo maese Stokton el mercero que había recordado al artifice la muerte del especiero.

— Estaba destinado para la cugulla, pero su madre que era viuda le había permitido cambiar de oficio. Es el mejor aprendiz que jamás haya tenido; y por la sengre de Santo

«Endurance» había debido estar de regreso a principios de abril de 1915, y al no llegar se pudo creer que algún grave caso le hubiera ocurrido; desde entonces el gobierno inglés dispuso lo necesario para socorrer a los expedicionarios.

El telegrama de Shackleton a que nos referíamos al comienzo de este artículo decía así:

«He llegado a estos lugares. La «Endurance» quedó destrizada por mitad en el mar de Wedel el 27 de octubre de 1915, después de haber recorrido a la deriva entre el hielo 700 millas. Desembarcamos en la isla del Elefante, grupo de las Shelland meridionales (al Sur del Cabo Hornos), el 16 de abril corriente. Dejé 22 compañeros en una caverna de hielo, en la barrera de hielo. El 24 de abril me dirigí con cinco hombres, en una chalupa de seis metros de longitud, a buscar algún auxilio, hacia la isla de Georgia del Sur. Cuando dejé la isla del Elefante, todos estaban bien de salud, pero tenían urgente necesidad de salvamento.»

Así, pues, Shackleton y sus cinco compañeros han recorrido 700 millas en su chalupa, para llegar a las islas Falkland.

Hay, pues, dos grupos de naufragos en peligro, en las soledades del continente antártico: los 22 hombres de la isla del Elefante, y 10 hombres de la «Aurora», que habían desembarcado cuando el buque fué arastrado de improviso a la deriva. Estos últimos se hallan más perdidos sobre la superficie helada e irregular del mar de Wedel.

Detalles posteriores confirman lo grandioso del intento de Shackleton.

Este se proponía cruzar de un extremo a otro el inexplorado continente antártico. Como se ve la empresa no se ha realizado, pues la «Endurance», buque de la expedición, no llegó nunca más que al primer límite del mar de Wedel, desde donde los exploradores habían de realizar su temeraria marcha de 1.700 millas a través de lo desconocido.

Desde que la «Endurance» zarpó de Georgia Meridional, en diciembre de 1914. Shackleton vio que las condiciones de clima eran extremadamente anormales. Pronto encontró la nave grandes masas de hielo potentes, y la sorprendieron continuas tempestades, poco acostumbradas en aquellas regiones.

Esto, no obstante, pudo el explorador descubrir y fijar una tierra nueva, a la que bautizó con el nombre de Coats Land, y cuya costa media más de 200 millas. En ella se veían enormes ventisqueros.

De pronto se recrudeció increíble-

mente la temperatura, con lo cual el éxito de la empresa quedaba gravemente comprometido. La «Endurance», tenía cada vez más dificultades para encontrar camino entre los hielos. Desde el mes de febrero, la temperatura era inferior a 0 grados Fahrenheit; a fines del mismo mes llegaba a los 49 grados. Por fin el buque se encontró bloqueado, preso, el hielo se había cimentado alrededor y por debajo del barco ya no era posible librar a éste. Empezó entonces la penosa deriva; sabido es que los mares de hielo van caminando lentamente; con ellos la nave marchaba hacia el Norte, es decir, desahacia camino. El hielo nuevo y el viejo no formaban más que una inmensa infinita llanura de soledad.

El movimiento de los hielos y su diferencia de densidad, produce pésimas resquebrajaduras y amontonamientos en la helada masa, con presiones formidables, lentas, incessantes. La duración del hielo se manifestó cada vez más fuerte: en julio formaba crestas de 40 pies de espesor. Alrededor de la «Endurance» se levantaban bloques de 30 toneladas. A pesar de que se preparó en lo posible el hielo alrededor del barco para que éste no sufriese, en agosto empezó a crugir el casco, por lo cual no hubo más remedio que abandonar el buque y acampar en la helada planicie. Pocos días después, la «Endurance», luego de haber sido subida una cresta de hielo que se formó tentamente, quedó volcada.

En septiembre, sus flancos se arquearon, sus vigas, su costillaje y el bauprés fueron reclinándose soltándose. Pero todavía pudo verse libre de la presión terrible, y ma char a la deriva.

El 16 de octubre quedó volcado de nuevo sobre los hielos, la presión sobre el casco arreció y todo éste empezó a agrietarse; las piezas del timón quedaron arrancadas, y los bloques puntiagudos de hielo agujerearon el casco; el agua apagó el fuego de las calderas, y helándose después impidió que las bombas pudiesen funcionar. No hubo más remedio que abandonar el barco y acampar sobre el hielo.

Centenares de cajas, víveres, vestidos, todos lo posible para la vida, fué depositado en el hielo. En noviembre se hundió la «Endurance».

(Continuará.)

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES
en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Sección oficial
Alcaldía de Mahón

El Excelentísimo señor General Gobernador Militar de esta Plaza con fecha 10 del actual me hace saber:

Que el Excelentísimo señor Ministro de la Guerra en telegrama de ayer ha dispuesto la inmediata incorporación al Regimiento de Ferrocarriles a todos los individuos, clases de tropas, etc., que se hallen disfrutando de licencia cuatrimestral.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados a fin de que efectúen la inmediata incorporación.

Mahón 10 Julio de 1916 — El Alcalde, P. G. de Moncada.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 11 de Julio de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería don José Biaya.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Dionisio Terol.

Hospital y provisiones: Segundo Capitán de Artillería.

Vigilancia: Oficial 10.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

El Excelentísimo señor Ministro de la Guerra en telegrama de 8 del actual dice lo que sigue al Excelentísimo señor General Gobernador Militar de esta Plaza:

«Sirvase V. E. disponer inmediata incorporación a Regimiento Ferrocarriles de clases e individuos tropa pertenecientes al mismo que se encuentren disfrutando licencia cuatrimestral o permiso por cualquier concepto.»

— El Excelentísimo señor Ministro de la Guerra en telegrama de 8 del actual ha autorizado al Excelentísimo señor Capitán General del Distrito para conceder permiso desde esta fecha hasta el quince de septiembre a los Generales, Jefes u Oficiales a sus órdenes que tengan necesidad de hacer uso de aguas o baños medicinales, procurando no se resienta el servicio. Cuando el número de solicitantes en algún cuerpo o unidad fuese de relativa importancia, se establecerán turnos con limitación de tiempo que se precise dentro del plazo general señalado.

Por consecuencia de lo prevenido en el telegrama que antecede, el Excelentísimo señor General Gobernador Militar se ha servido disponer lo siguiente:

1.º En ningún cuerpo se otorgará dicho permiso a la vez a mayor número de la tercera parte de los Jefes y Oficiales, contando en dicho número a todos los que disfruten licencias o permisos por cualquier concepto. En los cuerpos cuya oficialidad no llegue a tres, se podrá conceder el permiso a uno, pero tanto en estos cuerpos como en los que cuenten con personal más numeroso, se distribuirá el total de tiempo de permiso en dos períodos, debiendo incorporarse al terminar el primero los que hayan hecho uso del mismo, a fin de que los que han de disfrutar el segundo período del permiso puedan efectuarlo hasta la terminación del plazo que se concede.

2.º Los Jefes de los cuerpos remitirán a este Gobierno Militar relación por duplicado de los que soliciten permiso con expresión de los días y puntos en donde deseen disfrutarlo.

— Para cumplimentar la última parte de la R. O. C. de 13 de julio de 1908, (C. L. número 128) el Excelentísimo señor General Gobernador se ha servido disponer que los primeros Jefes de los cuerpos y Establecimientos de la guarnición, manifiesten a este Estado Mayor con toda urgencia las variaciones que consideren oportunos introducir en la relación de artículos o productos a que se refiere la ley de protección a la industria nacional de 14 de febrero de 1907 (C. L. número 27).

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas.

Radiotelegrama de las 13.35

DÍA 10 DE JULIO DE 1916

Generalmente bueno en todas las regiones.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DÍA 10 DE JULIO DE 1916

Presión barométrica. . . 770.5

Dirección del viento. . . N.

Fuerza del viento. . . Flicjo.

Estado del cielo. . . Casi despejado.

Estado del mar. . . Calma.

CASA BUENAVENTURA

Juguetes -- Juguetes -- Juguetes

BASTIÓN, 38

SUBSCRIPCIÓN
a favor de la Sección Anglo-Española de la Cruz Roja de la Gran Bretaña.

	Pesetas
Suma anterior	499.00
Don Onofre Tudur Coll	1.50
» Damián Moysi	5.00
» Sebastián Sapiña	5.00
» Francisco Frech	2.00
Banco de Menorca	25.00
Casino del Consey	5.00
Don Manuel Parpal Esteve	5.00
» Francisco Bals	5.00
» Antonio Juan Car	3.00
» Bartolomé Escudero Olives	5.00
» Mateo Fontirroig	5.00
» Juan Salom	5.00
«La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores	25.00
Muy Ilre. Ayuntamiento de Ciudadela	10.00
Don Clemente Pons Sintés	5.00
Señores don Jaime y don José Marqués	5.00
Don Lorenzo Lafuente	5.00
» José M.ª Doménech	5.00
» José Seguí Pons	5.00
Señora Viuda de Pedro Robert	4.00
Suma y sigue	634.50

Se admiten donativos en el Consulado de la Gran Bretaña en Mahón.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Pío I papa, Abundio, Juan obispo y Marciano mártir.

Santo de mañana. — Santos Juan Gualberto abad y confesor y Félix y Santa Marciana vírgen.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de los Desamparados en San Antonio.

MAHÓN

Ayer tarde a las cinco se efectuó la boda de la bella y distinguida señorita doña Margarita Rotger Cardona, con el joven comerciante don Avelino Verdager Llambias.

La boda se celebró en el domicilio de los padres de la novia, donde habíase levantado un hermoso altar adornado con gran profusión de flores.

Bendijo la unión el reverendo señor don Narciso Panedas, cura regente de Santa María, siendo padrinos por parte del novio, don Ramón Carreras Hernández, Cajero del «Crédito Mercantil» y don Diego Llambias Cardona, del comercio de Barcelona, y tío del contrayente; por parte de la novia apadrinaron el acto sus tíos don José Rotger Nin y don Américo Cardona Ponseti.

Después de la ceremonia de la boda

se sirvió un espléndido lunch a los invitados.

Los novios dirigiéronse al vecino pueblo de Villa-Carlos donde pasarán la luna de miel, embarcando el próximo sábado para Cartagena donde establecerán su residencia.

Al enviar nuestra enhorabuena a los recién desposados deseándoles toda suerte de felicidades en su nuevo estado, la hacemos extensiva a sus apreciables familias.

Hemos recibido atento B. L. M. del reverendo señor cura del Carmen invitándonos en nombre propio y en el de la comisión organizadora de procesiones, a la misa mayor que se dirá a las diez de la mañana y a la procesión general que saldrá a las seis de la tarde del día 16, festividad de Nuestra Señora del Carmen.

Agradecemos al reverendo don Gabriel Coll, presbítero, la atención tenida para con nosotros.

Hemos tenido ocasión de hablar con los nuevos empresarios del Teatro principal, pudiendo observar que están animados de los mejores propósitos en bien de nuestro primer coliseo y del público.

Según nos manifestaron se establecerá un servicio nutrido de porteros y acomodadores; se instalará en el primer piso un elegante café, introduciéndose también otras reformas, buscando siempre la comodidad del espectador.

Referente a espectáculos, cuentan los nuevos empresarios dar a conocer los mejores números de variedades en las temporadas de cine y hacer desfilar por nuestro Teatro buenas compañías de diverso género.

Creemos muy acertados los propósitos de la nueva empresa del Principal y si no desmayan en ellos, el público sabrá responder a sus afanes y desvelos, llenando la sala de espectáculos del primer coliseo.

En el vapor «Menorquina» ha embarcado esta mañana nuestro distinguido amigo el Diputado Provincial don Juan Victory Taltavull.

Lleve feliz viaje.

Es esperado en breve en nuestro puerto el transporte «Almirante Lobo», que conduce 300 toneladas de carbón para las atenciones de la Marina en este puerto.

Parece esto indicar la posibilidad de que se destine algún buque de estación en nuestras aguas.

OPOSICIONES — Véase anuncio publicado en 4.ª plana.

Ayer tarde a las cuatro el Excelentísimo señor Obispo administró el Sacramento de la Confirmación en la parroquia de Santa María, a los niños y niñas que no pudieron efectuarlo el domingo.

El próximo sábado, los Hermanos de la Doctrina Cristiana proyectan celebrar una velada, en la Academia de San Estanislao.

Es probable que asista el Ilmo. señor Obispo.

Debemos clamar contra las piedras detonantes que se expenden en nuestra localidad, pues además de poder ocasionar alguna desgracia, molestan notablemente a los transeúntes.

Ahora que precisamente con motivo de las fiestas de San Jaime, será mayor el tráfico de coches entre Mahón y Villa-Carlos, sería oportuno se girase una inspección a los mismos, retirando del servicio a los que no reúnan las condiciones de seguridad necesarias.

Esta madrugada ha salido el Regimiento Infantería de esta guarnición con su banda de música, de marcha.

Se efectuará la parada en Alayor, de donde regresará a esta sobre las once de esta noche.

Abundante ha sido la pesca que han efectuado hoy las barcas que se dedican a la pesca de *bisu* habiendo cogido entre tres de ellas más de 1.300 kilos de *alacha*.

En el día de ayer, fiesta de San Cristóbal, fueron muchas las familias

Tomáosos aseguro que hará su camino como se merece. Tenía una cabeza maese Stekton... una cabeza... y unas orejas... y sobre todo una nariz que siempre husmea algún buen negocio.

A todo esto el contramaestre del artífice se había dirigido tranquilamente hacia el sitio destinado al tiro y a pesar de encontrarse como se encontraba en un sitio de recreo, se notaba en su porte y en su aire toda la seriedad y la gravedad de un hombre que va a sus negocios.

Los jóvenes de su clase y de su oficio era en aquel tiempo muy diferentes de sus sucesores de hoy día. En su mayoría eran hijos de propietarios de provincias y de casas más o menos distinguidas, que en su infancia se había familiarizado con el esplendor y los pensamientos de la nobleza; antes de abandonar las verdes praderas de su país por el taller habían aprendido la lucha, los juegos de la barra y del disco y el manejo de la espada y del escudo.

Además las contiendas constantes y las frecuentes guerras de aquella época, el ejemplo de sus superiores, los combates simulados a que asistían los días festivos, y por encima de toda la poderosa corporación que formaban juntos, hacían que los aprendices de aquel tiempo fuesen tan atrevidos, tan alegres y tan disolutos, como los de nuestros días son prudentes, serios y morigerados. El aspecto de Nicolás A. W. y contrastaba singularmente con el aire arrogante de sus colegas reunidos en aquel sitio; estos últimos hablaban en voz alta, hacían el fanfarrón y miraban con desfachatez a los transeúntes; su cabello mal peinado cubría sus espaldas, llevaban la gorra inclinada hacia a un lado, vestían capa corta, rota y remendada, aunque nueva, y empufaban sendos garrotes; en fin, su exterior y sus maneras les daban cierta semejanza con los estudiantes alemanes del siglo pasado. En cuanto a A. W., no estaba en su traje la mayor pulcritud, andaba con paño mesurado y salvaba con la delicadeza del gato los charcos de lodo que habrían podido ensuciar sus irrepugnables zapatos de

Punta cuadrada. Por esto al pasar delante de sus colegas y saludarles con una ligera inclinación de cabeza, éstos demostraron con sus murmuraciones, sus risas y sus miradas de inteligencia que se burlaban de él.

— ¡Oh! decían, he aquí un suceso extraordinario! vamos a ver por vez primera a ese prulente Nicolás Alwyn lanzar una flecha. ¡Oh! poderoso arquero! cuidado con los gansos que se encuentran allá abajo! cuando apuntes trata de no hacernos daño!

Y con estas y otras bromas, digna muestra de la alegría que reinaba en el antiguo Cognac, los aprendices siguieron a su colega y después de haberse abierto paso por entre la multitud a fuerza de empujones, se reunieron alrededor de los concurrentes al tiro; desde aquel punto que dominaba todo el espacio, podían los espectadores formarse una idea de los numerosos vasallos con que contaba la casa de Neville. Por todas partes, entre los grupos y en medio de la multitud, se veían centellear a los rayos del sol las armas de esta poderosa casa.

Las armas de Neville que se distinguían por un toro manchado, las llevaban especialmente los numerosos parientes del conde de Warwick, orgullosos de su nombre de Neville. Lord Montagú, hermano de Warwick, a quien el rey había concedido el título y las tierras con fincas a los condes de Northumberland, hacía ostentar a sus vasallos la cimera de los antiguos Montagú, un grifo saliendo de una corona duca; pero por numerosas que fuesen los toros y los grifos, y lo eran mucho, las armas del gran conde de Warwick, usadas por los que se decían sus vasallos particulares, abundaban más todavía. En estas armas estaban representados un oso y un bastón, emblema de los condes de Warwick por su esposa, heredera de los condes de Warwick. El oso y el bastón se veían bordados en los sombreros de los vasallos más nobles y más ilustres; mientras que el bastón aparecía solo en los trajes de sus servidores personales. Lo que el pueblo observaba y ad-

que salieron al campo, a comer los consabidos *caragulins*.

Nuestro corresponsal en Mercadal, nos anuncia que reina gran animación en aquella villa, con motivo de la fiesta de San Martín que se verificará este año el domingo 23 del corriente.

Han sido pasaportados para Francia, gran número de apaches y gente de mal vivir que pululaban por Barcelona, habiéndose dado órdenes

terminantes a la policía para que persiga a esta gente maleante.

En el vapor «Menorquin» han sido embarcados esta mañana cuatro caballos y dos mulos.

MARITIMAS

Esta mañana a las nueve ha zarpado de este puerto para Barcelona y escalas, el vapor correo «Menorquin».

— Pasajeros salidos esta mañana a

bordo del vapor correo «Menorquin»:

Para Alcudis. — Señores don Pedro Crespi; Luisa Morlá; Juan Calmaris; Manuel Díaz, y Antonio Vincent. — Total, 6.

Para Barcelona. — Señores don Bernardo Pax; Pedro Gambús; un corrigiendo; un cabo y dos más; José Rubio y esposa y José Nacher. — Total, 9.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Debido a haber llegado a nuestro poder a las doce de hoy, las conferencias que nuestro corresponsal ha depositado en Madrid a las cinco de esta madrugada, nos hemos visto precisados, en vista de la importancia y extensión de las noticias recibidas, a retrasar la hora de salida de nuestro periódico.

Noticias de España

Madrid 11 julio.

Disturbios en Bilbao

En el ministerio de la Gobernación esta madrugada nos han facilitado el siguiente telegrama:

Bilbao 10. — Esta mañana el teniente de la Benemérita recibió un aviso de que varios grupos de huelguistas dirigíanse a Baracaldo en actitud levantisca.

Seguidamente salieron al encuentro con fuerzas de su mando. Los huelguistas al ver a la Benemérita gritaron, a ellos, teniendo el propósito de arrollar la fuerza. El teniente ordenó a dos parejas de caballería que simularan una carga recibiendo los huelguistas a pedradas resultando herido un guardia en la sien derecha y el cabo Vicente García en el hombro derecho y pierna izquierda.

Repetiéronse las pedradas, viéndose la fuerza obligada a disparar, matando un huelguista, no teniendo noticias de ningún herido.

Vista la insuficiencia de la Benemérita, solicitó fuerzas al Gobierno Militar, habiendo enviado a dicho punto una sección de caballería de Alfonso XIII y una compañía del regimiento de Garellano.

El empréstito del Ayuntamiento

La emisión de obligaciones del Ayuntamiento de Madrid ha alcanzado gran éxito.

En la ventanilla del Banco por la tarde ascendían las obligaciones suscritas la cantidad de once millones de pesetas creyéndose que llegará a 23 millones.

S. M. la Reina Victoria

Ayer tarde S. M. la Reina Victoria acompañada de los Infantes y damas de la aristocracia salió de la Granja en caravana para el monasterio del Paular.

Tomaron el te en la venta de los Mosquitos, regresando a la Granja al anochecer.

La huelga de ferroviarios

Los comisionados por el Comité de la huelga en vista de que no se aceptan las peticiones hechas, han dado por terminadas sus negociaciones.

Mañana regresarán a sus respectivas secciones, dando cuenta de los trabajos por ellos realizados.

Las impresiones que se tienen esta madrugada respecto a la huelga de ferroviarios son en extremo pesimistas.

En caso de huelga asegúrase que se cerrarán las inmediatamente las Cortes.

Desde Barcelona

Las noticias que llegan de Barcelona dan cuenta de que en la Capitanía General se ha celebrado una reunión a la que han asistido los generales, jefes y oficiales de aque-

lla guarnición.

El capitán general señor Alfau aconsejó a los reunidos que tuvieran gran energía, caso que estallara la huelga ferroviaria, a fin de evitar actos ilegales.

La movilización de reservistas

Por ahora se ha suspendido la movilización de los ferroviarios reservistas.

Los rumores que circulan son de que no tardarán en ser llamados a filas.

La pérdida del «Fernando Poo»

Según noticias facilitadas por la Compañía Transatlántica el vapor «Fernando Poo» se perdió a causa de haber embarrancado frente a Peña Negra.

Toda la tripulación fué salvada hallándose actualmente en Manila desde donde embarcarán para España en un vapor de la misma compañía.

La causa por escarnio al dogma

En la Audiencia de Barcelona se ha visto la causa contra José Castellví por escarnio al Dogma.

El jurado dió veredicto de inculpabilidad, no conformándose con ello el fiscal que pidió la revisión de la causa.

El tribunal accedió a la petición del ministerio fiscal.

La sala estaba llena de mujeres huelguistas y a causa de no poder entrar todas la policía disolvió a las que estaban estacionadas en la puerta armándose con tal motivo una especie de motín que fué sofocado por los guardias.

La huelga textil

Las últimas noticias son de que sigue en el mismo estado la huelga de los obreros textiles.

La policía detuvo a dos huelguistas por ejercer coacciones.

En Barcelona han desembarcado los tripulantes del vapor «Barcelona» que pertenece a la compañía Pinillos Izquierdo y Compañía.

La tripulación del vapor de la matrícula de Bilbao «Begoña II» que entró en dique para reparar averías sufridas a causa del incendio que tuvo a bordo ha vuelto a embarcar.

Adhiriéndose a la huelga

De el Ferrol llega la noticia en la que se da cuenta de que a pesar de que el ferrocarril de Betanzos al Ferrol pertenece al Estado, los empleados en dicho ferrocarril se adhieren a la huelga de los ferroviarios, secundándoles en sus proyectos.

El Alcalde está indignado, porque los obreros no le avisaron, como dispone la ley que se haga.

Las autoridades de Marina tienen preparado personal para substituir a los huelguistas.

Las fuerzas del Ejército vigilarán la zona para evitar que se cometan atentados.

Han llegado algunos sindicalistas con el objeto de hacer campaña de agitación en favor de la huelga. Las autoridades civiles y militares han tomado grandes precauciones.

Las huelgas de Bilbao

De Bilbao comunican que a las seis de la mañana cuando se ha tocado el cuerno en la fábrica La Vizcaina para la entrada de los obreros, nadie ha entrado al trabajo.

En las demás horas de entrada han ido llegando obreros que han entrado en la fábrica empezando sus faenas.

De Bilbao llega también la noticia en la que se da cuenta de que la benemérita impidió que varios grupos de huelguistas fueran a Baracaldo para hacer parar los trabajos.

Los grupos detenidos en su marcha apedrearon a la benemérita, dando ésta varias cargas y disparando sobre los sediciosos, matando a Cipriano García Alsua, natural de Aylón (Soria), de 51 años de edad y de oficio jornalero.

Resultó herido de gravedad el obrero Félix Díaz, Hubo más heridos y muchos contusos.

Resultó herido de una pedrada un guardia civil.

Los obreros que trabajaban en los Altos Hornos al tener noticia de la colisión habida entre la benemérita y los obreros y saber que había sido muerto un compañero y heridos otros abandonaron inmediatamente el trabajo.

Los obreros de las fábricas de Vasconia se han resistido a entrar en los talleres.

En vista de la agitación obrera que hay en Sestao y Baracaldo, donde huelgan más de 600 obreros, han marchado a proteger las fábricas fuerzas de Infantería pertenecientes al regimiento de Garellano.

Por la tarde han parado el trabajo las fábricas Aurreré y los astilleros del Nervión y de don Francisco Mudela.

En Vasconia extiéndese la huelga, calculándose que hay parados unos 2.000 obreros.

Ha visitado al Gobernador una comisión de la Federación Regional Minera protestando contra la benemérita y anunciando que atemperarán su conducta a los sucesos de hoy.

Al mismo tiempo ha anunciado la comisión que el miércoles será declarada la huelga general en toda la provincia de Vizcaya.

Por la tarde, a las cuatro, se celebró una reunión en el Gobierno civil, a la que asistió una comisión

de los Sindicatos obreros metalúrgicos y los representantes de las fábricas.

Los obreros insistieron en sus peticiones de que se hagan los pagos semanales y que se les paguen las horas de trabajo extraordinarias con un cincuenta por ciento de aumento.

El señor Gobernador les manifestó que los patronos insisten en negarse a estas peticiones.

Los obreros replicaron que mantendrán la huelga.

La situación en toda la provincia de Vizcaya es muy alarmante haciéndose profecías en extremo pesimistas.

Agresión al Presidente de la República Argentina

De Buenos Aires llega la noticia de que al regresar el Presidente de la República Argentina don Victoriano Plaza de la revista militar celebrada con motivo del centenario de la independencia asomóse al balcón de su palacio para saludar a la muchedumbre que lo aclamaba.

Un individuo que se hallaba en las primeras filas sacó un revólver disparándole varios tiros hiriénndole.

El público abalanzóse sobre el agresor, el que fué cogido por la policía que tuvo que hacer grandes esfuerzos para evitar que lo lincharan.

En el interrogatorio el individuo que agredió al Presidente de la República argentina declaróse anarquista.

Noticias oficiales del atentado

En las noticias oficiales en las que se da cuenta del atentado, afirman que el Presidente señor Plaza resultó ileso de la agresión, añadiendo que el agresor se negó a declarar.

Cursando telegramas

S. M. el Rey don Alfonso XIII, ha telegrafiado al Presidente de la República Argentina expresando el atentado y felicitándole por haber salido ileso.

Igualmente cursaron telegramas de felicitación el Presidente del Gobierno señor Conde de Romanones y el ministro de Estado señor Jimeno.

Hablando con el ministro de la Argentina

El ministro de la República Argentina en España señor Avellaneda nos ha manifestado que las primeras noticias del atentado las recibió el ministro argentino en Londres desconociendo los detalles de la agresión creyendo en el primer momento que éste se había llevado a cabo cuando el Presidente dirigió o regresaba de la Catedral a su Palacio.

Por la Legación Argentina desfilan personalidades y el elemento oficial felicitando al ministro Argentino por haber salido ileso del atentado el Presidente de su nación.

Las Cortes

En el Senado

Se declara abierta la sesión a las cuatro y diez presidiendo el señor García Prieto.

Apruébase el acta anterior.

El ministro de la Guerra señor Luque da lectura a un proyecto de derechos pasivos a las viudas de los militares casados *in articulo mortis* concediendo también pensiones a las familias de los moros adictos.

El señor Canella felicita al Gobierno por elevar a la categoría de Embajada nuestra Legación en la Argentina.

El señor Rahola asocia a la felicitación del señor Canella.

Hácese algunos ruegos. Habla el señor Ortega Morejón, quien trata de las cuestiones sanitarias y encarece la urgencia de la reglamentación de la medicina.

Contestó el ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez en forma satisfactoria.

Se pasa a la orden del día.

Procéese a la votación definitiva de las reformas del Código de Comercio, votándose también otros proyectos.

Discútese la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Rectifican los señores Amat y Martínez de Aragón.

El señor Garriga consume un turno contestando a su discurso el señor Llompart.

Y se levanta la sesión.

En el Congreso

El Presidente del Congreso señor Villanueva declara abierta la sesión a las tres treinta.

Se lee y aprueba el acta.

Hace uso de la palabra el señor Lerroux interesándose en pro de la amnistía a favor de los presos políticos y sociales.

Contéstale el señor Barroso, diciendo que se espera un momento oportuno para concederla.

Continúa en el uso de la palabra el señor Lerroux y se queja de la intervención de las autoridades de Marina en la huelga de Barcelona y felicita al Gobierno por la erección de la Embajada de la República Argentina.

Hácese otros ruegos a los que contesta el señor Barroso.

El señor Ayuso insiste en explicar su anunciada interpelación sobre nuestras posiciones de Marruecos.

Contéstale el señor Jimeno diciéndole que espere que sea oportuna.

El señor Merino pide turno para explicar una interpelación.

El señor Gullón habla de la política de León, rebatiendo reticencias.

Habla el señor Arrinas denunciando los abusos cometidos por algunos catedráticos de la Universidad Central por los privilegios que otorgan a determinados alumnos.

Durante su discurso es varias veces interrumpido por el señor Arrinas.

Habla el señor Barcia quien elogia a los catedráticos aludidos diciendo que se debe desagraviarles, y califica de calumniosas las palabras del señor Arrinas.

Se pasa a la orden del día.

Discútese el proyecto de contribución sobre los beneficios extraordinarios de la guerra.

El señor Musitu presenta una enmienda, la que es desechada por 95 votos contra 9.

Hablan los señores Argüelles y Rodríguez que consumen un turno.

Y se levanta la sesión.

Del Extranjero

11 de julio

Parte ruso

Desde Petrogrado llega el siguiente parte oficial:

Las tropas del general Leschikky han avanzado en dirección a Sothod. El enemigo retirase en desorden.

Nuestras tropas se han apoderado de los pueblos de Aisonenchi, Vanoka y Dukhitchlef.

Las tropas de Letchikky se han apoderado del nudo de las importantes vías de comunicación de Daranovitchi.

Continúa la lucha encarnadísima al oeste de Erzerúm, habiendo quedado en poder de nuestras tropas una serie de posiciones turcas, apresando además 67 oficiales y 7 800 soldados, cogiendo siete ametralladoras y un cañón.

Raid aéreo

Un telegrama oficial recibido de Londres dice que varios aeroplanos alemanes volaron sobre la costa sur-

este de Inglaterra arrojando un gran número de bombas.

Los buques ingleses del Báltico

Comunican de Londres que se ha hecho público que 200 buques ingleses que se habían refugiado en el mar del Báltico, han salido después de la batalla de Jutlandia, prestando excelentes servicios al comercio marítimo inglés.

Parte alemán

Desde Nauen radiotelegrafían el parte oficial facilitado por el gran Cuartel General alemán, que dice:

En el frente occidental se ha librado una ruda lucha a ambas orillas del Somme con varios éxitos por nuestra parte.

Después de varios intentos nuestras tropas lograron recuperar el bosque de Troues y el caserío de Lamenisonette que hallábase en poder de los ingleses causándoles muchas bajas.

Los alemanes arrancaron del poder de los franceses el pueblo de Barleau haciéndoles retroceder.

Se han librado pequeños combates de artillería que no se han sostenido.

Alrededor de Ovilles peléase cuerpo a cuerpo sin interrupción. Los franceses lograron apoderarse del pueblo de Batches, después de perder muchos hombres, abandonándolo nuestras tropas para no malgastar municiones, pues su posición no es de gran importancia.

En los demás puntos del Aisne siguen sosteniéndose empeñados combates, no pudiéndose prever el resultado.

Cerca de Valluy hicimos estallar un depósito inglés de municiones de guerra.

Hemos derribado algunos aeroplanos y globos cautivos enemigos en Neuport, Somme y Mossa.

En el frente oriental, continúan con el mismo empeño las luchas de estos días, sosteniéndose nuestras tropas en sus posiciones, a pesar de los abrumadores ataques del enemigo, cuyo mayor número es contrarrestado por el valor y entusiasmo con que combaten nuestros soldados.

Parte francés

Comunican de la Torre Eiffel el parte facilitado por el Estado Mayor a las tres de ayer tarde, que dice:

Nuestras tropas progresan notablemente en la región de Barleau, habiéndonos apoderado de algunos metros de trinchera.

En el pueblo de Maisonette se ha librado un rudo combate, disputándose la posesión de las trincheras al este de dicho pueblo, decidiéndose la victoria por nuestra parte, y quedando en posesión de dichas trincheras, apresando al enemigo 950 hombres y 3 ametralladoras.

Otro parte francés

El parte facilitado por el Estado Mayor francés a las doce de anoche y que transmiten desde la Torre Eiffel, dice:

En el transcurso del día nuestras tropas han hecho algunos progresos al sur de Somme.

Entre Batches y Barleau, a los alrededores de esta aldea y en los límites de Biatches, se han librado serios ataques, apoderándose los franceses de un fortín defendido por un destacamento alemán, haciendo 111 soldados prisioneros y 2 oficiales.

Al suroeste de Biatches nuestras tropas apoderáronse de la altura número 97 que domina el río, y que estaba poderosamente defendida por un fuerte contingente alemán.

Siguiendo en su violento ataque, nuestras tropas apoderáronse de la granja de Maisonette y cúspide de la anterior altura quedando también en nuestro poder el pequeño bosque al norte de Maisonette; algunas fracciones alemanas resisten en un reducto fortificado a la extremidad del bosque.

Frente Verdúa la artillería alemana, contrabata por la francesa ha bombardeado violentamente nuestras posiciones de Froide, Terre, Fleury y bosque Fumin, sin grandes consecuencias.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

MENCHETA.

CASA BUENAVENTURA
Colonia Guillermina - perfume gratis
Bastion, 23

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	
De 1 a 3 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 >
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 >
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 >
De 8 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	
Del ancho de dos columnas	
Hasta 6 centímetros:	
De 1 a 3 inserciones.	2'00 ptas.
De 4 a 6 inserciones.	3'00 >
Por cada inserción que exceda de 6.	0'25 >
Por 25 inserciones	7'00 >
Hasta 10 centímetros:	
Cincoenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.	

Hasta 14 centímetros:	
Doble precio que para los de 6 centímetros.	
Hasta 22 centímetros:	
Triple precio que para los de 6 centímetros.	
Del ancho de tres columnas	
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.	
Un cuarto de página	
Por una sola inserción	5'00 ptas.
Dos inserciones.	8'00 >
Cada nueva inserción	1'25 >
Por doce inserciones.	15'00 >
Por veintidós inserciones	22'50 >
Media página	
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.	
Página entera	
Doble precio que el señalado para media página.	

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.	5'00 ptas.	Media página.	55'00 ptas.
Ados columnas.	15'00 >	Página entera.	75'00 >
Un octavo de página.	28'00 >	En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	
Un cuarto de página.	49'00 >		

OBSERVACIONES:

1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un cincuenta por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono 94 Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos.

Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado de Barcelona.

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

	Ptas.
ANTON DEL OLMET — Catecismo — 2ª edición.	4'00
AZORIN — Un pueblecito	3'00
BARRANCO (Juan) — La gracia del pueblo	1'00
CIRIJI VENTALLÓ (Domínguez) — Sátiras políticas.	2'00
CONDESA DE O... — El Arte de seducir.	4'00
CONDE DE SAINT-CLAUD — Amor, sus celos	3'50
CORTIER DUVAL (Jorge) — Los muñecos de la vida.	1'25
ESTEBANEZ CALDERON (Serafín) — Escenas andaluzas.	2'00
JOHN BILLINEBROOK — Las larvas del oscurantismo.	1'00
JULIA (Eduardo) — Shakespear y su tiempo.	3'00
KALIDASA — Razonamiento de Sakuntala.	1'00
LOPEZ MARTIN (Fernando) — La raza del sol.	2'00
LORENZO (José) — Por qué mató Nana.	3'00
OLLER (Narciso) — Pilar Prim.	3'50
OTRYZA (Luis de) — Galería de obras famosas.	3'50
PÉREZ (Dionisio) — Por esas Tierras.	3'00
FEBREYRA (Carlos) — El mito de Monroa.	4'50
ROMÁN ROLLAND — Forense cima de las pasiones.	2'50
RUBEN DARIO — Las mejores cuentos, sus mejores cantos.	3'50
SALAYERRIA (José M.ª) — Cuadros europeos.	3'50
SAN GERMAN OCAÑA (J.) — Mamá roco.	3'50
SAN JOSE (Diego) — Una vida ejemplar.	1'50
TORRES (O. Arturo) — Idolos del foro.	3'50
VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mundo.	1'00
ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el bismo.	2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — El doctor.	2'00
Obras recibidas esta semana	
*** — El misterio del cofre negro	1'00
CARRERER (Emilio) — Elvira la espiritual.	3'50
JOYAS DE LA LITERATURA UNIVERSAL — 8 vols.	3'00
LOPEZ MARIN (Eurique) — Para damas y galanes	3'00
LOPEZ DE HARO (R.) — Muerte del señorito	3'50
MARTINEZ SIEGGA — Cartas a las mujeres de España.	3'50
MESA (Enrique de) — El silencio de la cartuja	2'50
CLAYDILLA — (Augusto M.) El Plano inclinado (Novelas)	3'50

RUBEN DARIO — Y una sed de ilusiones infinita 6'00

RAMIREZ ANGEL (E.) — Los ojos abiertos (Novela) 3'50

VEGA (José de la) — La faderación en Colombia 3'50

Yo acuso por un alemán 2'00

ZULUETA (Luis de) — La edad heroica 2'50

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Rodríguez Hay una mallorquina que desear pasa a esta ciudad para criar. Para informes en esta imprenta.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de B. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez o pones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 80 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Visite usted CASA BUENAVENTURA Bastión, 23

OPOSICIONES

Questionarios, programas todas oposiciones. Consultas sobre enseñanza. "La Enseñanza", Ruiz, 23. Once pesetas año. Se publica, martes, jueves y sábados. Gratis suscriptores, presentación instancias, recoger documentos, certificado penales, avisar opositores, etc. Pidan número muestra.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Vichy Catalán

Balneario de primer orden

TEMPORADA DE 1.º DE OCTUBRE A 30 DE MAYO

Montado a la altura de los mejores del extranjero.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m; en tren correo, 3 horas.

Agua mineral medicinales termales de 60º, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entresuelo, BARCELONA

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, 4 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

MATA TINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo suple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 300 grabados.

Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Ómnibus ilustrados
- 2 Ortografía, Caligrafía y Ómnibus ilustrados.
- 3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
- 4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
- 5 Ortografía y Caligrafía.
- 6 Ortografía y Caligrafía.
- 7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
- 8 Redacción usual y Caligrafía.
- 9 Redacción comercial.
- 10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón